
TEATRUL DE STAT DIN ORADEA (seeţia romlnă) 

„LUCEAFĂRUL" de Barbu Ştefânescu-Delavrancea 

Data premierei : 2 octombrie 1963. Regia artistică : Ion Deloreanu. Decoruri şi costume : Tatiana 
Manolescu-Uleu. Distribuţia : Liviu Mărtinus (Petru Rares) ; Ion Pater (Logofătul Baloş) ; Saidu Simionici 
(Vornicul Groza) ; Dorel Urlăţeanu (Pîrcălabul Mihu) ; Marcel Segărceanu (Pîrcălabul Matiaş) ; Mişu Vla
dimir (Postelnicul Albotă) ; Constantin Simionescu (Pîrcălabul Liciu) ; Grig. Schiţcu (Spătarul Şandru) ; 
Octavian Uleu (Biv-vel-logofălul Trotuşan) ; Corneliu Zdrehuş (Pan Craşneş) ; Valentin Avrigcanu (Chelarul 
Hîrea) ; Nicolae Toma (Mogîrdici) ; Ion Abrudan (Sandomir) ; George Şi'monca (Corbea) ; Ion Martin (Cre-
mene) ; Radu Reisel (Doftorul Şmil) ; Teodor Buzea (I-ul ostaş) ; Ilie Iliescu (Al II-lea ostaş) ; Valenu 
Grama (AJ III-lea ostaţ) ; Ivan Sugar (Un copil de casă) ; Jean Săndulescu (O iscoadă) ; Cionca Cornel 
(Andrea) ; Chişe Gheorghe (Antonio) ; Valeriu Grama (I-ul pescar) ; Grig. Schiţcu (Al H-lea pescar) ; 
Teodor Buzea (Al Ill-lea pescar) ; Ilie Iliescu (Al IV-lea pescar) ; Jean Săndulescu (Al V-lea pescar) ; 
Alla Tăutu (Elena Doamna) • Lili Mihăilescu- Vladimir (Oana) ; Vivi Popescu (Genunea) ; Anca Miere-Chi-
rilâ (Nastasia) ; Maud Mary (Dolca). 

Cînd un tealru se angajează să sus-
ţină o pledoarie, cînd are de dat şi de 
cîştigat o bătălie artistică — e un semn 
bun. E semn că oamenii acestui teatru 
sînt profesionalmente treji, caută dru-
muri mai putin umblate, sînt capabili 
să creeze şi să întreţină un climat de 
artă viu, sînt animaţi de un proaspăt 
inter es cultural şi educativ. E cazul sec-
ţiei romîne a teatrului orădean, care 
şi-a dus la bun sfîrşit ideea revalorifi-
cării ultimei drame din „Trilogia Mol-
dovei" a lui Delavrancea, Luceaiărul. 
Concepţia regizorului, jocul actorilor, 
decorurile, programul de sală (eu pa-
sionata „argumentare" a includerii Lu-
ceatârului în repertoriu), tatul dă clara 
impresie a unui crez artistic comun, 
a unei colaborări entuziaste în toate 
compartimentele : un spectacol eu ade-
vărat al întreqului teatru. 

Luceaiărul, această lucrare tîrzie a lui 
Delavrancea, întruneşte suficiente cali-
tăţi, de conftnut şi de fortă dramatică, 
pentru a-şi mérita „reînvierea" pe sce-
nele noastre. Găsim în ea idei preti-
oase : exaltarea valorii patriotismului 
popular, prezentat mereu în netă supe-
rioritate morală faţă de laşitatea boie-
rimii ; ţinuta morală exemplară a citor-
va persona je, în frunte eu Petru Ra
res ,- ideea de continuitate — în istoria 
noastră — a politicii luminate a lui Ste
fan cel Maiv ; un sens epic just — 
chiar dacă brodât pe alocuri pe avînturi 
romantice — al istoriei nationale ; dar, 
mai aies, o caldă noblete, eu care sînt 
impregnate atît earacterele, cît şi dia-
logul. Exista în Lucealârul replici me-
morabile, şi e bine — credem — ca în-
deosebi tineretul şcolar să-şi complcteze 
notiunile de istorie şi pe asemenea 
texte. De pildă : „Moştenitorii noştri 
nu ne vor măsura viata după bucuriile 
ei, ci după jertfele pe care le-am făeut 

ştiind că ne jertfim pentru bucuriile 
lor...". 

Nici din punct de vedere strict dra
matic, Lucealârul nu mérita minimali-
zată de către critica de pînă acuma : 
această piesă are, desigur, scăderile 
Apusului de- soare şi ale Vilorului, 
dar are şi multe din calităţile lor. 
Actul I e o pregătire dibace a acţiunii 
ulterioaxe, o punere clară în problemă 
— sosirea lui Rares la curtea Sucevei 
— şi o amplă piezentare a caracterelor 
principale. Şi dacă — într-adevăr — 
actul V e parazitar şi înregistrează o 
vertiginoasă coborîre de cotă, actul IV, 
în schimb, e scris eu o subtilă măies-
trie dramaturgică. 

Acest act, IV, rconsiliul de coroană" 
al lui Rares, e şi momentul-culme al 
spectacolului oràdean prin realizarea 
lui regizorală, actoricească, scenogra-
fică. Tensiunea e urmărită în toate spi-
ralele ei ascendente, gîndurile şi senti-
mentele sînt detectate în celé mai 
adînci ascunzişurj ale conştiintelor, re-
plicile au tăiş viu, ritmul e marcat eu 
exactitate. Regizorul Ion. Deloreanu şi-a 
regăsit vechea vînă de talent şi vechea 
vigoare, pe care i le cunoscusem în-
tr-un spectacol de acum cinci-şase ani, 
Hanul de la răscruce. El a înteles în 
adîneime timbrul de aspră măretie al 
dramei, nobletea desfăşurării, necesara 
ei demnitate scenică, şi le-a respectai, 
le-a restituit integral în spectacol 

Ciştigind întreg colectivul, ideea spec
tacolului Lucealârul a devenit un cata-
lizator al tuturcr resurselor artistice, 
lăsînd valorilor personale un amplu loc 
de afirmare. în primul rînd, trebuie 
mentionat turul de fortă al lui Liviu 
Mărtinuş (Petru Rares), care a reuşit să 
facă din propria sa tinerete (de vîrstă 
şi artistică) un pilon de fortă şi de 
petos. Poate că frazarea sa nu acoperă 
totdcauna logica frazei, poate ca tim-
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brul frumos al vocii îl încîntă, pe 
alocuri, totuşi, în ansamblu, interpre-
tarea data lui Petru Rares poate fi so-
cotită consacratoare : prin fortă, pria 
nuanţarea intentiilor, prin căldură, 
prin... durată. Mobil, mesurât in efecte 
cornice, uman, Nicolae Toma (Mogir-
dici) şi-a révélât resurse pe care nu 
i 1-eam bănuit pînă acurn. Acelaşi lucru 
poate fi afirmat despre Ion Pater (lo-
gofătul Baloş), surprinzător prin înte-
lepciune scenică şi prin exactitatea ire-
plicii. 

Spectacolul orădean a mai prilejuit 
şi o altă bună inspiratie : debutul a doi 
tineri absolvenţi ai Institutului de tea-
tru. E vorba de Vivi Popescu (Genu-
nea) — féminine, fremàtatoare, plină 
de o respectuoasă afecţiune pentru dom-
nitorul Moldovei ; şi Sandu Simionică 
(vornicul Groza) — viguros, eu o amplă 
suprafată a trăirii dramatice. 

Decorurile Tatianei Manolescu-Uleu 
au urmărit, într-o conceptie modernă, 
indicative de ambianţă ale autorului, 
folosindu-se eu multă expresivitate şi 
de comorile artistice aie vremii (se-
colul al XVl-lea). Singur, decorul actu-
lui V e mai p 4 i n valoros, recurgînd 
la reconstituiri din lemn şi mucava aie 
potecilor de munte, pe care fugarul 
Rares reia pribegia. 

TEATRUL „ Ţ A X D A R I C A " 

„ELEFĂNŢELUL CURIOS" de Nina 
dupa 

Am vărzut la începutul stagiunii spec
tacolul Teatrului „Ţăndărică" — EJe-
fănţelul curios, pe text de Nina Cassian, 
inspirât din povestirea lui Kipling. 
L-am revăzut acuma. Spectacolul a fost 
şi rămine un excelent spectacol de pă-
puşi, care mérita să fie consemnat mai 
devreme. 

în primul rînd pentru text. Dupa 
reuşita lui Gelu Naum ou Apolodor, 
adaptarea Ninei Cassian — de fapt, 
mai mult o reinterpretare — se distinge 
prin f armée şi gratie, fiind un text 
destinât prin excelenţă păpuşilor. T,e-
gătura acestui qen de spectacol eu 
poeţii se dovedeşte din ce în ce mai 
rodnică — şi nu din întîmpjare : teatrul 
de păpuşi, eu obligativitatea stilizării, 
acţionînd numai prin figuri de stil si 
prin comprimare metaforică, este, de 
fapt, un gen poetic. în aparitia tot mai 
frecventă a unor texte eu remarcabile 

Colectivul orădean a citit în mod 
critic textul lui Delavrancea şi a ell- ! 
minât o parte din retorisin <iau din 
prisosuri, şi în general a procédât eu 
justeţe. Totuşi, prin eliminarea visului 
Dolcăi — în loc să se procedeze la o 
interpretare nouă, lipsită de accente 
mislice —, finalul actului TI îşi pier-
de aproape total vigoarea ; iar, pe 
de altă parte, finalul piesei ar fi putut 
să fie anticipât, întreaga acţiune în-
cheindu-se organic eu momentul reîn-
toarcerii Genunei, a cărei replică reia 
însăşi ideea simbolică din titlu : „Cînd 
s-o crăpa de ziuă şi s-or stinge ste-
lele, voi pîndi luceafărul meu de dimi-
neaţă şi-1 voi ruga să ne-ntoarcă prin-
tre stelele noastre pe luceafărul nostru 
dătător de viatâ şi de lumină..." 

Spectacolul Luceaiărul e simptomatic 
pentru sectia romînă a teatrului orà-
dean ; el demonstrează — ca să-1 pa-
rafrazăm pe Delavrancea — că numai 
„teatrele care se cred mici se micşo-
rează..." într-adevăr, valoarea şi ţinuta 
artistică a unui colectiv rezidă in însăşi 
capacitatea acestuia de a-şi pune în 
plină lumină resursele şi talentele de 
care dispune. Lucealàrul e un exemplu 
bun, care — să nu uite cei care 1-au 
dat — obliga. 

Florian Potra 

Cassian, 
o povestire de R. Kipling 

Elcfănţelul fără trompa 
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